
Praktika beim Deutschen Patent- und Markenamt 

Allgemeines 
Das Deutsche Patent- und Markenamt (DPMA) bietet unterschiedliche Möglichkeiten eines 
Praktikums an. 

So zum Beispiel für: 

• Schülerinnen und Schüler 
• angehende Beamte/Beamtinnen der Hochschule des Bundes für öffentliche Verwal-

tung 
• Jurastudierende und Rechtsreferendare/Rechtsreferendarinnen (Verwaltungsstation) 
• Teilnehmer/-innen von Berufsförderungs- oder beruflichen Wiedereingliederungs-

maßnahmen 

Die oben genannten Praktika kann (außer Praktika für Schüler/-innen) das DPMA nur anbie-
ten, soweit es sich um Pflichtpraktika handelt. Bei Pflichtpraktika ist das Praktikum Bestand- 
teil einer Schul-, Berufsschul- oder Hochschulausbildung und aufgrund einer schul- oder 
hochschulrechtlichen Bestimmung, einer Ausbildungsordnung oder im Rahmen einer Ausbil-
dung an einer gesetzlich geregelten Berufsakademie verpflichtend vorgeschrieben. 

Freiwillige Praktika sind beim DPMA nicht möglich. 

Während eines Praktikums zahlt das DPMA weder eine Vergütung noch sonstige Zu-
satzleistungen (beispielsweise Versicherungen). 

Bitte beachten Sie: 

Aufgrund der hohen Nachfrage und der begrenzten Anzahl an Praktikumsplätzen bitten wir 
um Verständnis, dass nicht jedem Praktikumswunsch nachgekommen werden kann. 
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Praktikantinnen/Praktikanten von Schulen 

Das DPMA bietet Schülerinnen und Schülern an, einen Einblick in die Berufswelt unserer 
Institution zu gewinnen und erste praktische Erfahrungen in einem kaufmännischen, verwal-
tungstechnischen, informationstechnischen oder handwerklichen Bereich zu sammeln. Für 
Schülerpraktika gilt: Das Praktikum sollte eine Woche dauern. Wenn Interesse an einem 
solchen Praktikum besteht, sind folgende Unterlagen einzureichen: 

• Bewerbungsanschreiben (Adressangabe mit Telefonnummer oder E-Mail-Adresse)
• tabellarischer Lebenslauf
• gewünschter Zeitraum
• Interessensgebiet (Wo soll das Praktikum erfolgen?)
• Kopie des letzten Schulzeugnisses

Bitte senden Sie die Bewerbungsunterlagen an: 

Deutsches Patent- und Markenamt
Personalqualifizierung und Ausbildung
Sachgebiet 4.1.3.a  
80297 München 

oder per E-Mail an: ausbildung@dpma.de

Nach Eingang der Unterlagen wird geprüft, ob ein Praktikumsplatz zur Verfügung gestellt 
werden kann. 

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an: 

Angela Kiser 
Telefon: +49 89 2195-3361 
E-Mail: ausbildung@dpma.de
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Praktikantinnen/Praktikanten der Hochschule des Bundes für
öffentliche Verwaltung in Brühl 

Die Hochschule des Bundes für öffentliche Verwaltung (HS Bund) bietet den Studiengang 

„Verwaltungsmanagement“ als Präsenzstudium für angehende Beamtinnen und Beamte des 
gehobenen Dienstes sowie als berufsbegleitenden Fernstudiengang zum Aufstieg in die 
Laufbahn des gehobenen nichttechnischen Verwaltungsdienstes an. 

Das Studium dauert drei Jahre und umfasst neben der theoretischen Schulung durch die HS 
Bund auch berufspraktische Zeiten (Praktika), die in Bundesbehörden zu absolvieren sind. 
Dabei gliedern sich die berufspraktischen Zeiten in das Praktikum I, das im Bereich der inne-
ren Verwaltung (Haushalt, Organisation, Personal, Innerer Dienst) und in das Praktikum II, 
das vorzugsweise in der allgemeinen Verwaltung, also in einem Fachbereich (beispielsweise 
Marke, Patente), abzuleisten ist. 

Nach erfolgreich bestandender Laufbahnprüfung wird der akademische Grad „Diplom- Ver-
waltungswirt/-in“ verliehen. 

Die Praktikumsvergabe in diesem Bereich erfolgt in enger Zusammenarbeit mit der Hoch-
schule des Bundes für öffentliche Verwaltung in Brühl. Externe, von der Hochschule des 
Bundes losgelöste Praktikumsanfragen können wir daher nicht berücksichtigen. 

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an: 

Katja Titel-Tier 
Telefon: +49 89 2195-3345 
E-Mail: ausbildung@dpma.de

Jurastudierende und Rechtsreferendare/Rechtsreferendarinnen 

Für Jurastudierende und Rechtsreferendare/Rechtsreferendarinnen nach dem ersten 
Staatsexamen bietet das DPMA Praktikumsplätze bzw. die Möglichkeit zur Ableistung einer 
Verwaltungsstation im Rahmen des juristischen Vorbereitungsdienstes an. Wenn Sie Ihr 
Pflichtpraktikum oder die Verwaltungsstation des Vorbereitungsdienstes bei uns absolvieren 
möchten, so freuen wir uns über Ihre Bewerbung an: 

Deutsches Patent- und Markenamt 
Personalservice 
Sachgebiet 4.1.2.b 
80297 München 

oder per E-Mail an: gleitzeitstelle@dpma.de

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an: 

Susanne Greger 
Telefon: +49 89 2195-2263 
E-Mail: gleitzeitstelle@dpma.de
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Teilnehmer/-innen von Berufsförderungs- oder beruflichen Wieder-
eingliederungsmaßnahmen 

Das DPMA bietet Umschülern/Umschülerinnen sowie Teilnehmenden von Berufsförde-
rungs- oder Wiedereingliederungsmaßnahmen die Möglichkeit, ihren neu angestrebten Beruf 
in der Praxis kennenzulernen. Wenn Sie Interesse an einem Praktikumsplatz in unserem 
Haus haben, senden Sie bitte Ihre aussagekräftige und vollständige Bewerbungsmappe an: 

Deutsches Patent- und Markenamt 
Personalabteilung 
Sachgebiet 4.1.1.d 
80297 München 

oder per E-Mail an: personalbewerbungen@dpma.de

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an: 

Silvia Wolf 
Telefon: +49 89 2195-2208 
E-Mail: personalbewerbungen@dpma.de

Praktikumsanfragen für den Standort Jena 

Das Deutsche Patent- und Markenamt bietet auch am Standort Jena die zuvor genannten 
Praktika an. Wenn Sie Interesse an einem Praktikumsplatz am Standort Jena haben, senden 
Sie bitte Ihre aussagekräftige und vollständige Bewerbungsmappe an: 

Deutsches Patent- und Markenamt 
Dienststelle Jena 
Sachgebiet 4.1.4.a 
07738 Jena 

oder per E-Mail an: bewerbungen-jena@dpma.de

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an: 

Thomas Baumgärtner 
Telefon: +49 3641 40-5634 
E-Mail: bewerbungen-jena@dpma.de

Sonstige Praktikumsanfragen 
Sonstige Praktikumsanfragen, die durch die vorhergehende Aufzählung nicht abgedeckt 
sind, richten Sie bitte an: 

Silvia Wolf 
Telefon: +49 89 2195-2208 
E-Mail: personalbewerbungen@dpma.de
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